
„Şi am auzit un glas 
din cer care zicea: scrie: 
„Ferice de acum încolo de 
morţii cari mor în Dom-

* 

nul." — Da, zice Duhul: 
„ei se vor odihni de oste
nelile lor, căci faptele lor 
n urmează.' 
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UN A C T M A R E : 

REZOLVIREA PROBLEMEI ÎNVĂŢĂMÂNTULUI TEOLOGIC 
Anunţăm cu deosebită bu

curie pe cititorii noştri, că în 
săptămâna trecută Sf. Sinod a 
votat cu unanimitatea glasurilor 
proiectul relativ la organizarea 
învăţământului nostru teologic. 

Faptul constituie unul din 
cele mai mari evenimente ale 
vieţii bisericeşti ortodoxe, fiind
că rezolvă în mod definitiv şi 
fericit problema centrală a pre
gătirii clerului. 

Se ştie, că prin art. 3 4 al 
legii de organizare din 1925 
şcolile pentru formarea Clerului 
şi a cântăreţilor au fost puse 
sub conducerea Bisericii: Aceas
tă dispoziţie a rămas însă nu
mai pe hârtie, căci timp de 13 
ani s'au purtat discuţii nesfâr
şite în jurul unei serii întregi 
de proiecte, cari n'au putut în
truni niciodată adeziunea celor 
două părţi interesate, Biserica 
şi Statul. 

Aceasta din motivul, că gu
vernele nu se puteau încă des
prinde din tiparele unei concepţii 
vechi, care vedea şi în învăţă
mântul teologic o chestiune de 
Stat, dar şi din pricină, că in-
terveneau anumite influenţe de 
club din partea acelor factori 
clericali interesaţi, cari nu pri
veau cu ochi buni sporirea au
torităţii episcopale prin trecerea 
şcolilor teologice sub conduce
rea ei. 

Tocmai când speranţele în
ţelegerii erau mai puţine, s'a 
produs gestul memorabil al M. 
S. Regelui Carol Jl-lea cu oca
zia centenarului Seminarului cen
tral din Bucureşti, în ziua de 
30 Ianuarie c. Atunci Suveranul 
ţinuse să declare, că Seminarul 
preoţesc trebuie să se transforme 
în liceu confesional, căci într'o 
ţară mărită şi în care celelalte 
confesiuni au un număr mare 
de licee, avem nevoie de a ri
dica şi tineretul nostru într'o 
şcoală oblăduită de Biserică. Şi 
pentru a sublinia cât mai bine 
semnificaţia acestei convingeri 
profunde, M. S. Regele a spus 
textual: „Aceastăreformă o cred 

cu atât mai utilă, cu cât ideea 
de a lua un copil din frageda 
lui tinereţe şi a-i zice că va fi 
un bun preot, era o erezie". 

De-acum dificultăţile princi
piale, ce zădărniceau înfăptuirea 
organizării fireşti a învăţământu
lui teologic, erau virtualmente 
înlăturate. Norocul a mai voit, 
ca în noul regim constituţional 
cel dintâi guvern să fie prezi
dat chiar de către I. P. S. Pa
triarh M ir on, care a prezidat 
şi la alcătuirea proiectului de 
lege, supus avizului Sfântului 
Sinod şi acceptat de acesta cu 
deplină satisfacţie morală în şe
dinţa din 17 Martie c. 

Cari sunt principiile nouii 
organizări a învăţământului teo
logic? 

Mai întâi, că acest învăţă
mânt trece efectiv sub condu
cerea şi controlul Bisericii. 

Al doilea, toate seminariile 
de astăzi se prefac în licee se-
minariale (după modelul licee
lor confesionale delà noi). 

Al treilea, în fiecare centru 
eparhial din cuprinsul ţării, unde 
nu existau astfel de seminarii, 
se va creia câte un liceu semi-
narial, prin transformarea unuia 
din liceele de stat actuale. 

Al patrulea, Academiile teo
logice din Ardeal rămân în fiinţă, 
hotărându-se a se mai întemeia 
Academii similare în toate cen
trele mitropolitane, cu excepţia 
acelora unde funcţionează Fa
cultăţi de teologie. Aceste Aca
demii capătă dreptul de a libera 
diploma de licenţă la sfârşitul 
celor 4 ani de studii, în baza 
frecvenţei şi a examenelor anuale; 
iar pe temeiul celor două exa
mene fundamentale şi a unei 
teze scrise poate acorda candi
datului licenţiat titlul de ma
gistru. Numai magistrii au drep
tul să se prezinte la examenul 
de doctorat, care se dă în Fa
cultăţile de teologie. 

In sfârşit ce priveşte Facul
tăţile de teologie ele rămân şi 
pe viitor încadrate în Universi
tăţi, dar cu anumite modificări. 

Anume comisia de recrutare a 
profesorilor va fi prezidată de 
un membru al Sf. Sinod, învă
ţământul este supus din punct 
de vedere dogmatic şi moral 
controlului direct al Sf. Sinod, 
iar profesorii excepţionaţi de el 
sub cele două aspecte, urmează 
să fie îndepărtaţi dela catedră 
de călre Ministerul educaţiei na
ţionale. 

Iată, principiile generale ale 
nouii organizări a învăţământu
lui teologic. 

Ori cine dintre cunoscătorii 
serioşi ai problemei va înţelege 
uşor, că modul cum ea a fost 
soluţionată corespunde celor mai 
juste exigenţe ale logicei şi as
piraţiilor Bisericii. Căci era în 
adevăr o erezie să se mai pre

tindă că puterea laică, are drep
tul şi competinţa de a creşte 
preoţi, precum era o aberaţie 
să i se ia Bisericii o obligaţiune 
cardinală, impusă ei pentru toate 
veacurile de însuş Mântuitorul 
lumii. 

De acum, Statul şi Biserica, 
fără a fi diminuate prin nimic, 
sunt reintegrate în rolurile lor 
normale, putând activa, cu pres
tigiul sporit şi în deplină ar
monie, la formarea unui Cler 
luminat, aşa cum îl cere spiri
tualitatea Bisericii şi naţiona
lismul Patriei. 

De aceea privim cu nemăr
ginită recunoştinţă spre Suve
ranul prevăzător, care a ştiut 
să se facă din nou ctitorul mare 
ale Bisericii Sale naţionale. 

Asistenţa socială a bisericii. 
— Conferinţa Prof . I. L u p a ş . — 

In ciclul de conferinţe organizat 
de Societatea femeilor ortodoxe şi 
Frăţia Ortodoxă, Duminecă în 20 
Martie a conferenţiat Păr. loan Lu
paş, despre^ — „Ocrotirea socială în 
biserica ortodoxă română". Domnia 
sa spune: în Dumineca trecută P. 
S. Sa Episcopul Nicolae Colan a 
arătat cum se făcea ocrotirea socială 
în primele veacuri creştine. Această 
operă s'a continuat în biserica noas
tră din primele epoci până azi şi 
se va continua şi în viitor, dat fiind 
că e poruncită de Mântuitorul (Mat. 
25, 31—45.) Asupra operelor cari-
tative din cele trecute vremuri, ana
lele istorice nu îi înregistrează a-
proape nimic. Din nefericire mânui
torii condeiului au notat numai e-
ventualele abateri dela regula mona
hală, nu realizările creştine ale mă
năstirilor şi ale arhiereilor. La mă
năstiri existau săli in cari se îngri
jeau bolnavii — numite botniţe, Ar
hiereii se 'ngrijeau de operele cari-
tative. In testamentele lor lăsau în
treaga avere pentru opera de bine
facere. Ca exemple de testamente 
vlădiceşti de acest fel, citez pe Mi
tropolitul Varlaam, care îşi Iasă a-
verea Mănăstirii Secul, Mitropolitul 

Antim Ivireanu, care lasă o sumă 
pentru îngrijirea bolnavilor, Paisie 
Velicicovschi, cunoscutul reorganiza
tor al monahismului, etc. In Ardeal, 
Episcopul Dionisie Novacovici lasă 
o sumă importantă pentru înfiinţarea 
unui orfelinat. Un iezuit — Delpini 
a ajuns să întrebuinţeze această sumă 
pentru înfiinţarea orfelinatului Tere-
zian (catolic) dela Sibiu. La fel de 
altruiste sunt şi testamentele episco-
pilor Ghedeon Nichitici şi Gherasim 
Adamovici. Mitropolitul loan Meţianu 
lasă averea sa pentru întemeierea 
unei mănăstiri de maice la Sibiu 
(care se va realiza încurând prin o-
sârdia I. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae 
Bălan, cu scopul de a desvolta ac
tivitate binecuvântată prin spitale). 
In timpul războiului, asesorul Nico
lae Ivan a lansat un apel pentru a-
dunarea de fonduri, în vederea în
temeierii unui orfelinat la Sibiu. In 
Sălişte, unde era protopop Păr. Dr. 
loan Lupaş, s'au adunat 35.000 de 
coroane, o sumă importantă pentru 
acele vremi. 

Azi se pune problema asistenţei 
sociale a delicvenţilor, a deficienţilor 
mintali (asistenţa psihiatrică), a bol
navilor din spitale. Păr. Dr. I. Lupaş, 



se ocupă cu toate problemele de 
asistentă socială din epoca noastră. 
Asistenta socială nu e numai preo
cupare medicală. Ea e şi obligaţie 
pastorală a slujitorilor bisericii. 

Preţioasa conferinţă a Păr. I. Lu-
paş rostită cu talent şi competinţă 
neîntrecută, a fost ascultată cu viu 
interes de numeroasa asistenţă, în 
frunte cu P. S. Sa Episcopul Ni-
colae Colan. I E N > 

Teorii greşite. In pagina 
bisericii din „Universul" dela 
20 l. c. se contestă dreptul B i 
sericii de a dispune în chestiu
nea amânării alegerilor epar
hiale. Se pretinde că acest drept 
revine Statului, în virtutea fap
tului, că el a stabilit legea de 
organizare bisericească din 1925, 
care prevede existenţa corpora-
ţiunilor supuse alegerii. Argu
mentarea aceasta este foarte 
simplistă, căci ea nu ţine seama 
nici de esenţa Bisericii, ca in
stituţie divină, şi nici de spiritul 
ce domină constituţia ei actuală. 
Creiatâ de Mântuitorul în sco
puri spirituale, ea nu poate fi 
limitată în activitatea aceasta 
de nici o putere civilă, fiindcă 
e mai presus de ea. Dar nici 
legiuirea actuală nu conferă Sta
tului prin nici un text expres pu
tinţa de a se substitui Bisericii 
în chestiunile ei interne. Si este 
necontestat, că prelungirea man
datelor bisericeşti este o pro
blemă eminamente a Bisericii 
şi numai a ei. De altfel Bise
rica nici nu avea nevoie de o 
lege specială, care să-i garan
teze existenţa autonomă, ea a-
vându-şi constituţia în Statutul 
ce şi l-a dat prin voinţa sa pro
prie. In adevăr, acest Statut — 
deşi prezentat Parlamentului de
odată cu legea — a fost sus
tras desbaterii Corpurilor legiui

toare, tocmai pentru că era opera 
intangibilă a Bisericii. Mai mult: 
prin art. 37 i s'a recunoscut obli
gativitatea cu putere de lege. 
In consecinţă, amânarea alege
rilor fiind de competinţă exclu

sivă a Bisericii, hotărârea Sf. 
Sinod îmbracă caracterul unei 
legi, care face neavenită orice 
inmixţiune din partea Statului 
înt'un domeniu străin jurisdic
ţiei sale. 

Cauzele şi mijloacele de combatere 
a concubinatelor. 

Pe pământ observăm două du
huri : duhul lumii şi duhul lui Hristos. 

Duhul lumii, al cărnei şi al sân
gelui, după cum îl numeşte apostolul, 
are în vedere numai plăcerile tru
peşti. El e duhul necurăţeniei. 

Intre roadele duhului lumii, a du
hului timpului, locul prim este des-
frânarea. 

Desfrânarea e un viţiu ce vine 
din satisfacerea abuzivă a poftelor 
trupeşti. Ea aduce boli, risipirea a-
verii, distrugerea familiei etc. 

Cauza primordială a desfrânării 
este înclinarea omului de a satisface 
mai mult firii sale animalice, e amo
rul prea mare faţă de corpul său, e 
scoaterea la iveală a senzualismului. 
O altă cauză a desfrâului este în
clinarea omului spre băutură, Dintre 
toate băuturile alcoholice vinul, po
reclit „aqua vitae" este băutura cea 
mai puţin periculoasă pentru sănă
tatea omului. Hristos la nunta din 
Cana Galileii a prefăcut apa în vin 
şi nuntaşilor le-a dat să beie, ceea 
ce arată, că la ocazii binecuvântate 
se permite a se consuma vinul. Ceea 
ce însă a oprit şi opreşte Hristos 
sub păcat şi pedeapsă, e a nu ne 
petrece viaţa în orgii şi beuturi. In 
cazul acesta vinul devine „aqua 
m or t i s" . 

Prin graiul apostolului ne opreşte 
a ne îmbăta de vin, căci întru acela 
este desfrânarea. 

In lupta cea mare pentru viaţă 
omul are şi duşmani şi aliaţi. Duş
manii sunt de două feluri, interni şi 

externi. Cei interni se găsesc în noi 
înşine, în voinţa şi pornirea noastră. 
Cei externi vin dimprejurul nostru. 
Aceştia sunt pildele şi obiceiurile 
rele. Mediul social desfrânat e un 
mare ademenitor de imoralitate, de 
nesănătate morală. 

Omul însă are şi un aliat, pilda 
bună cu puterea ei de a se lăţi. Alia
tul acesta ne îndreaptă spre drumul 
cel bun, lăpădându-ne de patimile 
şi slăbiciunile noastre. 

Credinţa noastră a tuturora era 
că după groaznicul războiu mondial, 
după prăpădul lumii, vremuri noui 
să vie pe pământ. Aşteptările noastre 
însă nu s'au împlinit. Omenirea^ în 
toate încercările ei spre mai bine e 
înşelată. Intre relele aduse de răz
boiul lumii este şi desfrânarea, des
trăbălarea morală, care se află atât 
în rândurile tinerilor, cât şi a bătrâ
nilor, ale femeilor, cât şi bărbaţilor. 

Pentru ca să punem moralitatea 
Ia locul de cinste ce se cuvine în 
lume, trebue să părăsim duhul lumii 
şi să ne întoarcem către duhul lui 
Hristos. 

Duhul lui Hristos este îndreptarea 
inimii, îndreptarea vieţii noastre in
terne, e renaşterea noastră sufletească, 

La întrebarea ucenicilor săi: „de 
este mai bine a ne însura sau a nu 
ne însura", Domnul a răspuns: „nu 
toţi înţeleg cuvântul acesta, ci nu
mai aceia, cărora le este dat". Iar 
sf. apostol Pavel adaugă: „bine este 
a nu se atinge de femeie, dar pen
tru înfrânare, adică pentru a înlătura 

desfrânarea şi ispita, fiecare să-şi 
aibă femeia sa şi fiecare femeie să-
şi aibăjbărbatul ei." (VI. Corint. 2) . Şi 
mai departe zice: „grăiesc însă celor 
neînsuraţi şi văduvilor, bine este ca 
să rămână ca mine". Dar dacă cineva, 
din pricina slăbiciunii firei sale, nu 
se poate hotărî la o faptă aşa de 
mare, tot sf. apostol Pavel dă sfatul: 
„de nu să poate înfrâna mai bine să 
se căsătorească, decât să se aprindă" 
(1. Corint. VII, 8—9). 

Fiinţele ticăloase, cari şi cu tru
pul şi cu sufletul sunt cufundate în 
mocirla desfrânărilor săvârşesc un 
păcat aşa de ruşinos, încât sf. apost. 
Pavel ar dori ca ei nici se nu se 
mai pomenească printre creştini. (Efes. 
V, 12). 

* 
Omul e creat de Dumnezeu pen

tru a trăi în unire cu alţii, adică în 
societate. Cea dintâi formă a socie
tăţii a fost şi este familia, ce se for
mează prin căsătorie. 

Căsătoria, taina aceasta mare este, 
ea grăieşte de Hristos şi de Biserică. 
Bărbatul, după cum zice apostolul, 
are să-şi iubească femeia ca pe sine 
însuşi, iar femeia să se teamă de 
bărbat, adică să-i dea cinstea cuve
nită, căutând să-i facă viaţa rai, iar 
nu iad. Traiul rău în casă aduce a-
deseori la adulter, adică la înşelarea 
cinstei de soţ. 

în porunca a şaptea în decalog 
este precizat: „să nu preacurveşti." 

Hristos condamnă concepţia în
cetăţenită la rabini: „ Cine priveşte 
la femeie poftindu-o a şi săvârşit a-
dulter cu ea în inima sa" (Mat. 5, 28.) 

Pentru a respecta porunca a 7-a 
trebuie să înăbuşim mai întâi pofta 
diabolică a desfrâului. înfrânarea pof
tei Hristos o ilustrează prin 2 exem
ple: „Dacă ochiul tău cel drept te 
sminteşte, scoate-1 şi-1 aruncă...", 
„Dacă mâna ta cea dreaptă te smin-
teşe, tai-o şi o aruncă, (Mateiu 5, 
20—30.) Aici Mântuitorul vrea să 
spună că dacă te împinge ceva spre 

F O I L E T O N 

M I R E N I I 
şi drepturile lor în Biserică. 

de I. MATEIU 
I. 

A pune în discuţie la noi problema mirenilor 
şi rostul lor în Biserică, unde ne mândrim cu una 
din cele mai frumoase tradiţii, va părea multora, 
în cea dintâi clipă, o întreprindere inutilă, căci ar 
însemna să demonstrezi realităţi, intrate definitiv 
în conştiinţa publică a neamului nostru. 

Şi totuşi e necesar să reluăm examenul ches-
tiunei, din cauza unor curente potrivnice, ivite în 
vremea din urmă, cari făgăduind valoarea organi
zaţiei actuale a Bisericii ortodoxe româneşti, tind 
cu tote mijloacele la înlăturarea, sau măcar la 
schimbarea ei radicală. 

Şi întrucât campania de abrogare a legii, îşi 
caută arma principală de luptă în rolul important 
rezervat mirenilor în afacerile bisericeşti, este fi
resc să insistăm mai ales asupra acestui aspect al 
organizaţiei, care constituie nota ei originală. 

Cari sunt criticile articulate de către adver
sarii Legii de organizare ? Sunt numeroase, aproape 
leghion, ca să folosim termenul biblic. A ne opri 
la toate este şi zadarnic şi imposibil, de aceea 

vom semnala numai acuzele esenţiale. Promotorii 
intelectuali ai mişcării aboliţioniste, declară, că or
ganizaţia actuală este, 

1. anticanónica, 
2. antiprogresista, 
3. absolutista şi 
4. autonomistă. 
Pe cât vedem, acuzele sunt extrem de grave 

şi prin urmare, dacă ele s'ar dovedi adevărate, nu 
atât Statul, ca supremă expresie a suveranităţii na
ţionale, ci Biserica însăşi ar fi obligată să proce
deze, cu un ceas mai de vreme, la desfiinţarea 
unei legi atât de fatale şi primejdioase. 

Dar oare, sunt aceste critici motivate sau nu ? 
Voiu examina cu precădere, acuza centrală, 

de necanonicitate, deoarece cu ea se menţin sau 
cad şi celelalte trei, fiind numai accesorii ale ei. 

* 
Se pretinde că legea ar fi necanonică, adică 

în contrazicere cu prescripţiunile generale ale Bi
sericii ecumenice, căci „canon" înseamnă regulă, 
obligatorie pentru toată Biserica. Şi în deosebi 
este «anticanónica", din pricina introducerii mire
nilor în toate forurile cârmuitoare, asigurându-le 
chiar o preponderenţă numerică, fapt neconsacrat 
de nici o prevedere canonică. 

Dar această acuză de „necanonicitate" nu 
poate fi primită cu ochii închişi, fără a fi exami
nată mai întâi în lumina doctrinei şi a tradiţiei bi

sericeşti privitoare la canoane. Doctrina face dis
tincţie între canoanele relativ la dogmă şi la dis
ciplină. Pe cele dintâi le declară intangibile, pe 
cele din urmă însă nu. Spre a înlătura îndoielile, 
voiu cita câţiva din cei mai de seamă canonişti ai 
Bisericii ortodoxe, cum sunt Episcopul N. Milaş, 
Mitropolitul Şaguna, Episcopul Melhisedec sa
vanţii teologi N. Dobrescu şi /. Mihălcescu. 

Este ştiut, că aşa numitele canoane dogma
tice, se referă la credinţă, expunând în forme pre
cise adevărurile dumnezeieşti revelate. Milaş spune: 
„legile dogmatice, ca atari, sunt cu totul neschim
bătoare." (Voiu adauge imediat că acestei categorii 
aparţin şi canoanele privitoare la morală.) „Cele
lalte legi, adică ale disciplinei, regulează vieaţa din 
afară a credincioşilor din Biserică, precum şi tot 
ce trebuie pentru menţinerea ordinei şi ajungerea 
scopurilor Bisericii. Aceste legi nu sunt de loc 
imutabile, ci se pot modifica după nevoile Bi
sericii şi după schimbările, pe cari le indică 
s t a r e a socia lă dintr'o epocă sau alta." *) Iar 
mai departe: „sinodul trulan îngăduie în can. 39 
şi Bisericilor particulare (adică ale unei ţări sau 
popor) ca să-şi aibă dreptul lor bisericesc deosebit, 
spre a-şi administra viaţa externă, conform împre
jurărilor locale." 2) 

' ) cf. Ep. N. Milaş, Dreptul bisericesc. Bucureşti 
1915, pag. 47 şi 50. 

2 ) idem, ibidem, p. 51. 



păcatul adulterului, partea aceea a 
corpului, deşi cu durere, trebuie în
lăturată. Mai bine este pentru corp 
să piară unul din membrele lui, de
cât corpul întreg. La fel şi pentru 
soţi e mai bine să abzică de cele 
mai superioare bunuri aparente, de
cât să săvârşească adulterul. 

Hristos mai soluţionează şi pro
blema divorţului. în caz când cineva 
vrea divorţ poate da obicinuita carte 
de despărţire, dar aceasta poate fi 
dată numai pentru un singur motiv: 
adulterul. 

Când un membru din familie îşi 
calcă jurământul luat faţă de celalalt 
căsătoria e imposibilă. De aceeea, 
chiar şi în noul cod penal Carol II. 
se sancţionează adulterul dela o lună 
la un an şi la cel repetat dela 6 
luni la 2 ani (art. 445.) Prin art, 
446 se sancţionează concubinajul mi
norilor (16 ani pentru fete şi 18 ani 
pentru băieţi), ca un delict de dege
nerare a rasei. Pentru ei se pedep
sesc părinţii, dela o lună la un an 
şi cu o amendă dela 5000 până la 
20.000 Lei, iar copiii sau adolescenţii 
culpabili de concubinaj vor fi inter
naţi într'un institut de educaţie co-
rectivă pe timp dela unul la trei ani. 
Concubinajul se sancţionază şi între 
rude apropiate, precum şi între fraţi 
şi surori, constituind delictul de incest 
(nelegiuire.) Li se dă închisoare co-

Tecţională dela unul la trei ani, 
Faţă de minori e sancţionat in

cestul dar faţă de majori concubi
najul e lăsat în mâna acestora. Preo
tului ca îndrumător moral nu-i ră
mâne altceva, decât faţă de aceştia 
să ia măsuri de ordin canonic şi 
pastoral. 

Pentru „preacurvie", cf. canon. 
58 al Marelui Vasilie, e să nu se îm
părtăşească 15 ani, iar pentru „curvie", 
după canonul 59 al Marelui Vasilie, 
7 ani. 

în casa celor ce duc viaţa cas
nică în concubinaj — preotul să nu 
intre cu crucea în ajunul Bobotezei. 

Pe bărbat, preotul să-1 excludă din 
adunarea parohială, precum şi dintre 
membrii Consiliului, cari după legea 
bisericească trebuie să fie nepătaţi 
(art. 37.) Să stăruie ca în diregăto-
riile comunale cei ce trăiesc în con
cubinaj să nu fie aleşi, iar în viaţa 
socială să fie reduşi la valoarea lor 
cuvenită. La oraş, în opera de mo
ralizare a tineretului şcolar, cu de
fectele vieţii moderne (boalele vene
rice) profesorul de religie trebuie să 
fie ajutat şi de ceilalţi profesori, căci 
la din contră, şcoala devine o insti
tuţie numai de meserie, iar nicidecum 
de educaţie, de a forma din elevi 
oameni cinstiţi şi cu frica lui Dum
nezeu. 

Măsurile acestea sunt bune din 
punct de vedere sufletesc, dar nu 
prea duc la rezultat. Motivul e că 
cei ce trăiesc în concubinaj, de Dum
nezeu netemându-se, iar de oameni 
nefiindu-le ruşine, trec la sectari, 
unde află focarele cele mai prielnice 
imoralităţii. Problema concubinajului 
e greu de deslegat până ce căsătoria 
bisericească nu e considerată de stat 
ca obligatoare. Lucrul acesta loveşte 
adânc în tradiţia naţională, căci nea
mul nostru se confundă cu biserica 
şi legea lui strămoşească. Omenirea 
nizuieşte a ajunge neîncetat la ţinta 
ei de preamărirea lui Dumnezeu şi 
de câştigarea fericirii veşnice, dar 
cauza este însuşi omul, însăşi ome
nirea, cu ale sale patimi şi slăbiciuni, 
cari î-1 reţin şi-1 doboară. 

Ca ultima măsură pentru cei ce 
trăiesc în nelegiuire nu-i rămâne preo
tului, decât în predicile sale să ac
centueze cu vreme şi fără vreme 
spusele apost. Pavel: „Cinstită este 
nunta şi patul nespurcat, iar pe des
frânaţi îi va judeca Dumnezeu". 
(Evrei XII, 4 ) . 

Pr. ALEX. BĂIEŞAN 

„Trebuie să ascultăm pe Dum
nezeu mal mult decât pe oameni." 

Fapte 5, 29. 

In p r o p a g a n d ă r e l i g i o a s ă . 
Societatea „Credinţa Ortodoxă" a 

studenţilor Academiei teologice ort. 
rom. a descins Duminecă 20 Martie 
a. c. în cartierul mărginaş al Clu
jului Dâmbul-Rotund. 

înainte de masă corul Academiei 
a dat răspunsurile la Sf. Liturghie 
oficiată de Pr. Gavril Relea în bise
ricuţa cartierului. După masă la orele 
4 a avut loc un concert religios în 
sala „Armonia". In faţa unui nu
meros publica format în majoritate 
din personalul C, F. R.-ului, corul 
Academiei condus de studentul Ion 
Crăciun, preşedintele secţiei muzicale, 
a executat următoarele bucăţi: „Tatăl 
nostru" — C. Porumbescu. „Sfânt, 
sfânt" — G. Dima. „Cerurile spun" 
— Davidoff. 

A luat apoi cuvântul d-1 David 
Lazăr, preşedintele secţiei de propa
gandă care a desvoltat subiectul: 

Pregătiri pentru mântuire. Conferen
ţiarul a insistat asupra importanţei 
postului, timp în care fiecare creştin 
este dator să se pregătească sufleteşfe 
în vederea aşteptării învierii Dom
nului. Trasând în câteva linii viito
rul popoarelor cari au pe Hristos în 
mijlocul lor şi reliefând dezastrul 
celor ce L-au alungat, conferenţiarul 
s'a oprit la fixarea rostulut nostru de 
creştini şi buni români. 

Conferinţa a impresionat prin 
forma aleasă în care a fost expusă. 

S'au executat apoi: „Luminea-
ză-te" — Porumbescu. „Ţie se cu
vine cântare" — Vorobchievici. Er-
nani — G. Verdi. „Imnul Regal". 

După terminarea programului a 
luat cuvântul Părintele Gavril Relea 
care a mulţumit studenţilor pentru 
ţinerea concertului. 

P. V. HARDA 

I N F O R M A T I U N I 
Din hotărîrile Sf. Sinod. Se

siunea ultimă a Sf. Sinod a fost una 
din cele mai bogate în acte de im
portanţă bisericească. Pe lângă vo
tarea reformei învăţământului teolo
gic, suprema autoritate a Bisericii a 
ratificat amânarea alegerilor eparhiale. 

S'au examinat referatele raporto
rilor asupra principalelor probleme 
discutate în şedinţele anterioare. 

P. S. Episcop Nicolae Colan, a 
prezentat referatul asupra motivelor 
de divorţ, Sf. Sinod opinând că tre
buie să se aştepte reforma Codului 
Civil şi numai atunci să se pună în 
concordanţă punctul de vedere reli
gios cu acel al legiuitorului. 

în ceea ce priveşte chestiunea li
teraturii imorale membrii Sinodului 
au fost de acord unanim că trebuie 
făcută o intervenţie pe lângă toate 
forurile respective ca literatura aceasta 
să fie înlăturată în special pentru copii 

şi elevi. 
în privinţa trecerilor la ortodoxie, 

Sf. Sinod a constatat că trecerile a-
cestea s'au înmulţit prea mult în ul
tima vreme — şi că fără să le o-
prească în principiu, — trebuie to
tuşi ca cei care vor să treacă în sâ
nul bisericii noastre, să fie puşi un 
timp prealabil sub observaţie duhov
nicească. 

S'a hotărât să se ceară guver
nului să ia măsuri împotriva învă
ţătorilor sectanţi. 

P. S. Arhiereul Irineu Mihăilescu 
a fost ales în comisia pentru ti
părirea cărţilor bisericeşti. • 

S'a hotărît să se retipărească e-
vangheliile sub îngrijirea Părintelui 
Nae Popescu — membru al Acade
miei Române şi profesor Ia Faculta
tea de Teologie din Bucureşti. 

S'a cercetat apoi textul Decretu
lui lege întocmit de Sf. Sinod cu 

Nemuritorul Mitropolit Andrei Şaguna, recu
noscut ca autoritate în materie canonică, scrie: 
„dacă unimea credinţii şi a dogmelor rămâne ne
vătămată şi membrii Bisericii universale rămân unii 
către alţii în împreunarea credinţii şi împărtăşirea 
Sf. Duh, atunci disciplina biser icească poate fi 
felurită după s t a r e a locului şi a timpului, căci a-
ceasta nu strică unimea credinţii. De unde prea 
fireşte urmează, c ă şi canoanele disciplinare 
ale Bisericilor particulare pot fi diferite." 1 ) 

Regretatul profesor de teologie Mc. Dobrescu, 
examinând într'o lucrare reforma bisericească dela 
1909, condamnă excesul de zel canonic al făuri
torilor legii sinodale din 1872, zicând: „ei au scă
pat din vedere că timpul şi împrejurările în cari 
s'au alcătuit canoanele, nu mai sunt timpurile şi 
împrejurările de azi, că chiar în acel ah 1872 în 
diferite Biserici ortodoxe pe lângă Sf. Sinod mai 
existau şi alte organe creiate în vederea şi pentru 
satisfacerea unor anumite trebuinţe nouă, ivite în 
timpurile noui, de cari nici nu putea fi vorba în 
timpul când s'au formulat canoanele, că creiarea 

• acestor organe nu este câtuşi de puţin împiedecată 
de canoane, cari au legiferat numai în vederea ne
voilor de atunci ale Bisericii ." 2 ) Iar în concluzie 

' ) cf. A. Şaguna, Elementele dreptului canonic. Sibiu. 
1885, ediţia II, p. 2 7 - 2 8 . 

2 ) cf. N. Dobrescu, Lămuriri canonice-istorice asu
pra Sinodului.şi asupra organizaţiei bisericeşti din Biserica 

< ortodoxă. Bucureşti, 1909, p. 33. 

spune: „nimic nu ne împiedecă să legiferăm în 
administraţia bisericească şi pentru nevoile noas
tre, aşa cum vom crede mai bine, că nici tomosul 
autocefaliei, nici Constituţia, nici canoanele nu se 
opun Ia creiarea unui nou organ bisericesc cen
tral cu anumite atribuţiuni şi în vederea trebuin
ţelor noastre actuale." l) 

Iar învăţatul teolog /. Mihălcescu, îşi formu
lează doctrina într'o scriere mai veche, în termenii 
următori: „Canoanele sunt primitoare de interpre
tări felurite şi ele nu sunt absolut toate obligatoare 
şi neschimbabile, ci numai acelea din ele, cari cuprind 
sau se referă la învăţătura Bisericii, la dogme în 
ţelesul larg al cuvântului. Dovadă că e aşa, e fap
tul că sunt canoane cari se contrazic, cari cuprind 
dispoziţiuni contradictorii în una şi aceeaşi ches
tiune, şi că în diferitele biserici creştine, s'au a-
plicat când unele canoane când altele, ba uneori 
s'a lucrat chiar J n contra lor cum s'a făcut la noi 
cu instituitea arhieriei titulare ...Biserica trebuie să 
se acomodeze cerinţelor timpului."2) 

Luminatul Episcop Melhisedec de Roman, 
răspunzând unei întrebări tocmai în această ma
terie, pusă de înţeleptul profesor Eusebiu Popo-
vici dela Cernăuţi, îi scria astfel: „Pravila de Târ-

1) idem, ibidem, p. 43. 
2 ) cf. I. Mihălcescu, Modificarea legii sinodale. Bu

cureşti, 1909, pg. 50. 

govişte întrucât priveşte partea canonică, adică ca
noanele sf. sinoade şi ale Sf. Părinţi îşi are şi azi 
toată valoarea sa, pusă însă în armonie cu consti
tuţia şi legile Ţării."') 

Şi în sfârşit vom mai aduce o dovadă, de 
necontestată autoritată, venită din partea patriar
hiei ecumenic dela Constantinopol. Este Tomosul 
din 1885, prin care sinodul scaunului patriarhal 
recunoaşte în mod oficial autocefalia, adică inde
pendenţa Bisericii ortodoxe din România. în acest 
act de mare importanţă istorică şi canonică, se 
enunţă: „Nimenea nu poate pune altă temelie 
— zice marele apostol al neamurilor — decât cea 
aşezată, care este Iisus Hristos. Deci, pe această 
una şi singură, tare şi neclătită temelie fiind tot
deauna aşezată Biserica lui Hrisfos, cea una, sfântă, 
catolică şi apostolică, conservă indisolubilă unita-
tatea credinţei întru legătura dragostei. Şi astfel 
această unitate rămânând neatinsă şi neclătită în 
toate veacurile, afacerile de administraţie eclezias
tică şi de ordinea demnităţilor se pot modifica în 
vedere cu poziţiunea Ţărilor.2) 

(Va urma) 

' ) cf. C. Diculescu, Din corespondenţa Episcopului 
Melhisedec. Bucureşti, 1909, p. 46 

2 ) cf. Minist. Cult. şi Instr. : Acte privitoare la auto
cefalia Bisericii ort. a României. Bucureşti, 1885, pg. 21, 
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privire Ia împărţirea averilor epar
hiale din Basarabia, între cele trei 
episcopii: a Hotinului, a Ismailului 
şi a Chişinăului. 

S'a hotărît constituirea unui că
min arhieresc pentru toţi arhiereii 
cari vin în Capitală. 

î. P. S. Patriarh despre s tră
jerie, în seara zilei de 20 1. c. î. P. 
S. Patriarh Miron, şeful guvernului, 
a rostit la postul de Radio o confe
rinţă instructivă despre străjerie. A-
rată, că instituţia creiată de Suveran, 
este din cele mai importante pentru 
educaţia tineretului, care trebuie să 
fie armonioasă. Nici prea multă carte, 
nici prea mult sport — deci calea 
mijlocie. Străjeria învaţă pe tineri să 
se descurce în viaţa de toate zilele, 
dar să şi fie folositori semenilor. Con
ducerea străjeriei e pusă în mâini 
bune, deoarece maiorul Sidorovici 
este fiu de preot din Bucovina, cres
cut în fumul de tămâie al Bisericii. 

Autonomia Bisericii. Ziarul „Te
legraful Român" ocupându-se în ar
ticolul de fond al numărului din 20 
c , de autonomia Bisericii, printre alte 
argumentări remarcabile, are şi aceste 
consideraţii foarte juste: „Cei ce vreau 
să lege Biserica de Minister, sunt 
duşmanii ei cari o vreau înghenun-
chiată, nu în rugăciune, ci în slăbi
ciune, în incapacitate şi nedemnitate. 
O vreau fărâmiţată în tot atâtea mii 
de părticele, câţi preoţi sunt, căci 
Ministerul nu ştie de o unitate mis
tică a Bisericii, ci de câteva mii de 
persoane, cari ocupă funcţiuni bise
riceşti şi cari vor rezolva interesele 
lor nu ale Bisericii, acolo dela caz 
la caz, după om, după proptele şi 
după alte lumeşti consideraţii." 

Modificarea legii bisericeşt i? 
Decretul-lege, relaiiv la amânarea a-
legerilor bisericeşti, vesteşte că man
datele celor aleşi acum 6 ani se pre
lungesc până la modificarea legii de 
organizare în vigoare. 

Această anunţare ni se pare 
prematură, deoarece iniţativa în 
materie de legiferare bisericească, re
vine în senzul canoanelor şi al le
giuirilor actuale, Bisericii însăşi. Or 
până acum Sf. Sinod n'a anunţat o-
ficial o asemenea intenţiune. 

O nouă lucrare. în editura 
ziarului „Universul" a apărut 
de curând o nouă lucrare: Pa
ralelism istoric, datorită prof. 
/. Lupaş dela Universitatea noas
tră. Cartea distinsului academi
cian merită o prezentare spe
cială, ceea ce vom şi face în-
tr'unul din numerele viitoare ale 
gazetei. 

Un nou vicariat la Mitropolia 
Cernăuţilor. Sfântul Sinod, ţinând 
seama că P. S. arhiereu vicar Ipolit 
Rădăuţeanu, din pricina vârstei înain
tate nu mai poate lua parte la lu
crările Sf. Sinod şi la celelalte lu
crări administrative eparhiale, a apro
bat să se înfiinţeze, provizoriu un al 
doilea post de vicar arhiereu, cu ti
tlul de „Suceveanu." 

Un nou arhimandrit. La mă
năstirea Dragomirna din Bucovina a 

fost tuns întru monah şi ridicat la 
rangul de arhimandrit păr. Dimitrie 
Antal parohul Bisericii Boteanu din 
Capitală şi inspector general în Mi
nisterul Cultelor. Noul monah a pri
mit numele de Emilian. Urăm fostu
lui redactor al gazetei noastre ani 
mulţi de călugărie activă în slujba 
Bisericii ortodoxe naţionale. 

Controlul averilor mănăstiri
lor străine. Un decret-lege publicat 
de curând stabileşte, că averile din 
România ale aşezămintelor călugăreşti 
străine, se vor administra numai de 
mandatari instituiţi cu aprobarea Pa
triarhiei şi a Ministerului cultelor, 
cari exercită dreptul de control. Bu
getul, inventarul şi gestiunea finan
ciară vor fi supuse an de an apro
bării celor două autorităţi menţionate. 
In caz de neconformare, administra
torii vinovaţi vor fi înlocuiţi cu alţii 
de către Patriarhie. Administratorii 
de rea credinţă în gestiune sunt obli
gaţi la daune-interese şi vor fi pe
depsiţi după prevederile codului penal. 
Aceste măsuri privesc îndeosebi aşe-
zămintele călugărilor greci, rămase 
în fiinţă la noi în câteva oraşe ale 
vechiului regat. 

j * Mar ioara Mateiu. în ziua de 
13 l. c, a încetat din viaţă, după 
scurte suferinţe, fiica fostului preot 
I. Mateiu din Sebeşul-de-sus jud. 
Sibiu. înmormântarea a avui loc în 
15 c, în cripta familiară din cimi
tirul parohiei. Dispariţia ei o deplâng 
fraţii săi buni preotul Vasile din Lan-
crăm şi profesorul loan din Cluj. 
Dumnezeu s'o odihnească în lăcaşu
rile lui cereşti. 

Mirenii şi Sf. Scriptură. Intr'un 
articol „Politică şi profetism" din zia
rul „Cuvântul" dela 22 1. c , semnat 
Nae Ionescu, citim această frază ne
aşteptată : „îndrăzniţi — şi veţi cuceri 
lumea — a spus o sf. Pavel", Iată 
un caz tipic care ne arată, cât de 
mult trebuie să se preocupe Biserica 
de răspândirea sf. Scripturi printre 
mirenii intelectuali. De sigur, că în 
această acţiune necesară se va bu
cura şi de concursul devotat al FOR-
ului. 

Un cuvânt înţelept. într'un dis
curs mare rostit zilele trecute în le
gătură cu Anschluss-ul austriac, Mus-
solini a ţinut să spună şi aceste cu
vinte de profundă rezonanţă naţio
nală : „Pentru noi fasciştii, frontie
rele toate frontierele, sunt sfinte; nu 
se discută asupra lor; frontierele se 
apără." Sentinţa trebuie să fie vala
bilă şi pentru alte ţări, nu numai 
pentru Italia. Sperăm, că aşa a fost 
înţeleasă şi de autorul ei, spre a nu 
mai trezi apetituri noui la revizio
niştii Budapestei. 

Finis A u s t r i a c înregistrăm şi 
noi actul istoric al anexării Austriei 
de către Germania în ziua de 13 1. c. 
„Revoluţia festivă" — cum i se spune 
Ia Berlin — s'a produs tocmai în 
ajunul plebiscitului popular, care a-
vea să decidă soarta Austriei. Tru
pele germane, instalate la Viena, au 
asigurat anexiunea fără vărsări de 
sânge. Protestele marilor puteri eu
ropene au rămas fără nici un efect. 

Cancelarul Hitler a repurtat o nouă 
victorie, înfăptuind, prin această a-
nexare, imperiul Germaniei-mari. Ne 
întrebăm, ce va întreprinde mâine 
Fuhrerul atât de temerar. 

Concurs de a b e c e d a r . Pentru 
întocmirea unui abecedar unic — de
clarat monopol de stat — Ministerul 
educaţiei naţionale a instituit un con
curs pe ziua de 20 Mai c. la Bucu
reşti. Pot lua parte toţi autorii de 
abecedare tipărite sau în curs de lu
crare. Din comisia de concurs nu 
poate face parte nici un autor de 
abecedar. Din numărul de abecedare 
prezentate la concurs, comisia va a-
lege 4—5, din care va lua materia
lul necesar pentru noul abecedar 
oficial. 

Am dori ca din această comisie 
să facă parte şi un cleric distins, spre 
a aviza cu privire la aspectul religios-
moral al abecedarului. 

O a r e s t a r e . Avocatul Constantin 
zis Codin Cernăianu din Bucureşti, 
a fost arestat din ordinul judecăto
rului de instrucţie şi depus la Văcă
reşti, pentru o serie de fapte penale. 
Printre alte delicte i se impută incul
patului excrocarea unui mare număr 
de preoţi de importante sume de 
bani. De altfel numitul avocat a ti
părit şi numeroase pamflete împotriva 
Bisericii şi conducătorilor ei, evident 
cu intenţii foarte puţin creştineşti. 

O expoziţie a ziaristicei vechi. 
în Dumineca Ortodoxiei, s'a inaugu
rat Ia Bibloteca Universităţii o ex
poziţie a revistelor şi a ziarelor ro
mâneşti din Ardealul antebelic. Ex
poziţia s'a aranjat cu ocazia cente
narului „Gazetei Transilvaniei." Dl 
loan Muşlea, directorul Biblioteciii a 
conferenţiat despre ziaristica româ
nească din Ardeal, până la unire. 

Distanţă „astronomică." în ul
timul timp s'a măsurat cea mai mare 
stea cunoscută Epsilon, din conste
laţia Vizitiului, vizibilă pe cerul nos
tru, către nord-vest, lângă străluci
toarea Capella. Diametrul acestei stele 
gigantice trece de 4 miliarde de km., 
adică de 3000 ori diametrul soarelui. 
Epsilon este Ia 16.000 miliarde km. 
depărtare de globul nostru. Lumina 
care ne vine din aceestă stea a pă
răsit astrul către anul 1391. Iată o 
distanţă, ce poate fi numită cu drept 
cuvânt „astronomică." 

B I B L I O G R A F I E 
în editura „Pace" din Bucureşti 

a apărut de curând ediţia a doua a 
cărţii „Dumnezeu în natură" de C. 
Flamarion tradusă de P. S. Irineu 
Mihălcescu. Preţul 100 Lei. O reco
mandăm preoţilor noştri pe seama 
bibliotecilor parohiale. Se poate co
manda la Librăria noastră eparhială. 

* 

A apărut cartea "Problema răului 
la Fericitul Augustin" de Const. C. 
Pavel, Bucureşti, Str. G.-ral I. Dra-
galina 10. 

* 
Iosif Naghiu, Biobibliografia lui 

Vasile Pârvan. Cluj, 7 pag, folio. Ex
tras din „Gazeta Ilustrată" Nr. 11—12. 

Nr. 13 

Infatigabilul cercetător literar, tână
rul nostru colaborator dl Naghiu spo
reşte încă cu una biobibliografiile fi
gurilor de seamă ale ştiinţei şi vieţii» 
romaneşti. E o muncă migăloasă şi 
meritorie, ce uşurează orientarea vii
torilor biografi ai genialului istoric 
V. Pârvan, dispărut prematur din
tre noi. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 1973—1938. 

Ordin circular. 
Se aduce la cunoştinţa preoţilor 

din Eparhia Ortodoxă Română a Va
dului Feleacului şi Clujului că în 
toate cazurile când instanţele jude
cătoreşti cer . depunerea unui jură
mânt de către un cleric, acesta are 
să ceară prealabila învoire a chi-
riarhului său. 

Cluj, la 12 Martie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Oficiul parohial ort. rom. Rişca-de-sus. 

Nr. 44/938. (13) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de pa~ 

roh, în parohia de cl. IlI-a Rişca-
de-sus, protopopiatul Huedin, se des
chide concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşte
rea" din Cluj. 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform coalei B . 
2. Casă parohială în natură. 
3. Porţiune canonică 20 jugăre 

(fânaţ şi păşune). 
4. Dela fiecare familie o vică de 

grâu şi o zi de clacă dela circa 
260 familii. 

5. Stolele obişnuite. 
Concurenţii sunt invitaţi a-şi îna

inta cererile făcute conform normelor 
în vigoare, oficiului protopopesc ort. 
rom. Huedin, împreună cu act de 
admitere din partea P. S. S. Ep i s 
copului nostru, iar cu învoirea prea
labilă a protopresbiterului se pot pre
zenta în parohie pentru a cânta, 
predica respective a servi Sf. Litur
ghie şi a face cunoştinţă cu credin-
cioşiii. 

Rişca-de-sus, la 14 Martie 1938. 
Pr. Aurel Nicoară, Giurjiu Gheorghe, 

adm. paroh. epitrop. 
Văzut: Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 636/938, (14) 1—3-

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de can

tor bisericesc din parohia * Nadăşu,, 
protopopiatul Huedin se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt : 

1. Uzufructul a 6 jugăre 1134 st... 
p. sesiune cantorală, pământ arător,. 
fânaţ şi pădure. 

2. Venitul stolar obicinuit. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea. 

însoţită de Diploma de cântăreţ în 
terminul mai sus indicat subsemna
tului oficiu protopopesc. 

Huedin, la 15 Martie 1938. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţele- • 
gerecu consiliul parohial din Nadăşu.. 

Aurel Muntean, protopop.. 




